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OLIMPIADA DE BIOLOGIE

FAZA LOCALA
17 ianuarie 2009

Clasa a IX-a

I. ALEGERE  SIMPLA
1.  Aparatul Golgi:                                            

A. lipseşte în celula animală;

B. este bine dezvoltat în celulele glandulare;                        

C. prezintă prelungiri numite criste;

D. este delimitat de tonoplast.
1. A Golgi – készülék:

A. hiányzik az állati sejtekből 

B. a mirigy sejtekben jól fejlett

C. krisztáknak nevezett nyúlványokkal rendelkezik 

D. tonoplaszt határolja
2. Cloroplastele:                                              

A. sunt lipsite de pigmenţi;                                                

B. sunt prezente numai în celula animală;

C. conţin material genetic propriu;

D. asamblează aminoacizii în proteine.
2. A kloroplasztiszok:

A. pigmenteket nem tartalmaznak

B. csak állati sejtben vannak jelen

C. sajátos genetikai anyaggal rendelkezik

D. az aminosavakat építi be a fehérjékbe
3. Peretele celular este alcătuit din:                  
A. chitină la fungi ;

B. celuloză la bacterii ;

C. aleuronă la alge;                     

D. mureină la eucariote.
3. A sejtfal alkotó eleme:

A. a gombáknál kitin

B. baktériumoknál cellulóz

C. az algáknál aleuron

D. az eukariotáknál murein
4. Cromoplastele:                                            
A. depozitează substanţe de rezervă;

B. constituie atractanţi pentru insecte şi păsări;                               

C. conţin fosfataze;                       

D. nu au rol ecologic.
4. A kromoplasztiszok:

A. tartaléktápanyagot raktároznak

B. szerepe van a rovarok és madarak csalogatásában

C. foszfatázokat tartalmaz

D. ökológiai szerepük nincs
5. Mitocondriile:                                                
A. prezintă o membrană externă pliată;                                                  

B. conţin numai ARN mitocondrial;

C. eliberează energie, prin procese de oxidare a substanţelor organice;    

D. au rol în sinteza proteinelor nucleare.
5. A mitokondriumok:

a) betüremkedett külső membránnal rendelkeznek

b) csak mitokondriális RNS rendelkeznek

c) a szerves anyag oxidációja során energiát szabadít fel

d) a nukleális fehérjék szintézisében játszanak szerepet
6. La nivelul ribozomilor există:                         
A. exclusiv catene polipeptidice;

B. molecule de ARN şi proteine;                                                              

C. exclusiv ARN mesager;

D. trei subunităţi: mare, mijlocie şi mică.
6. A riboszómák alkotásában részt vesznek:

A. csak polipeptid láncok

B. RNS molekulák és fehérjék

C. csak messenger (hírvivő) RNS

D. három alegység: nagy, közepes és kicsi
7. Transportul activ:                                            
A. se poate realiza prin difuziune facilitată;

B. depinde de vacuom;

C. nu necesită consum energetic;                                                                                        

D. necesită enzime ATP-azice.
7. Az aktív transzport:

A. facilitált diffuzió révén valósul meg

B. a vakuolumoktól függ

C. energia igénytelen

D. a folyamat végbemeneteléhez ATP szükséges       

8. Plasmoliza:                                                         
A. are loc datorită asimetriei membranelor;                                                                 

B. poate fi urmată de deplasmoliză;     

C. se datorează creşterii volumului  celular;

D. reprezintă pătrunderea apei în vacuolă  şi creşterea turgescenţei.
8. Plazmolízis:

A. a membránok asszimetriájának köszönhető

B. deplazmolizis követheti

C. a sejt térfogatának a megnövekedése eredményezi

D. a víz behatolása a vakuólumba és a turgeszcencia megnövekedése

9. Prin osmoza:                                                                 
A. plasmalema se contracta;                                                    

B. volumul celulei creste; 

C. moleculele dintr-o solutie traverseaza membrana semipermeabila, de la concentratie mare la concentratie scazuta;            

D. celula raspunde la temperaturi prea scazute sau prea ridicate

9. Ozmózis során:

A. a plazmalemma összehúzódik

B. a sejt térfogata megnő

C. a molekulák egy féligáteresztő hártyán keresztül a nagyobb sűrűségű oldatból a kisebb sűrűségű oldatba vándorolnak

D. a sejt válasza túl magas vagy túl alacsony hőmérsékletre
10. Meioza:                                                                       
A. are tetrade în placa ecuatorială în metafaza I;                                       

B. este o diviziune directa;

C. se desfăşoară în 3 etape succesive; 
D. conserva numarul de cromozomi ai celulei mame.
10. Meiózis:

A. metafázisban az equatóriális (egyenlítői) síkban tetrárdok vannak

B. direkt sejtosztódás

C. három egymásutáni szakaszban zajlik le

D. a keletkező leánysejtek kromoszóma száma megegyezik az anyasejt kromoszóma számával
11. Conform legilor mendeliene ale eredităţii:                       
A. are loc un schimb de gene intre cromozomii omologi;                                                  

B. codominanţa se manifestă prin prezenţa genelor cu efect letal; 
C. gameţii sunt totdeauna puri d.p.d.v. genetic ;

D. hibridarea este un proces de autofecundare.
11. Az öröklődés mendeli törvényei alapján:

A. a homológ kromoszómák között génkicserélődés megy végbe

B. a kodominancia  a halált okozó gének (letális gének) megnyilvánulásán alapszik

C. a gaméták genetikai szempontból mindig tiszták

D. a hibridizáció egy önmegtermékenyítési folyamat
12. Fenomenul de crossing-over se realizează în:                   
A. anafaza mitozei;

B. metafaza I a meiozei ;                                                                             
C. profaza II a meiozei;

D. profaza I a meiozei.
12. A crossing – over a következő szakaszban megy végbe:

A. a mitózis anafázisában

B. a meiózis I metafázisában

C. a meiózis II. profázisábsan

D. a meiózis I. profázisában
13. Celula vegetala se deosebeste de cea animala prin prezenta:


           A.  cromozomilor si ribozomilor


           B.  membranei si a lizozomilor

                       C. peretelui celular si a cloroplastelor


           D. mitocondriilor si a nucleului.

13. A novenyi sejt az allati sejttol a kovetkezokben kulonbozik:


           A. a kromoszomak es riboszomak jelenleteben


           B. a membranok es lozoszomak jelenleteben


           C. a sejtfal es a kloroplasztiszok jelenleteben

                       D. a mitokondriumok es a sejtmag jelenleteben.
14. Diviziunea directă:                                                                      
A. este întâlnită la toate celulele eucariote;                                              

B. are loc în celulele haploide de tipul  celulelor sanguine;

C. se caracterizeaza prin neindividualizarea cromozomilor omologi;

D. contribuie la formarea peretelui celular.
14. Direkt sejtosztódás:

A. az összes eukarióta sejtre jellemző

B. a vér alakos elemei közötti haploid sejtekre jellemző

C. a homológ kromoszómák nem alakulnak ki

D. a sejtfal kialakításában játszik szerepet 
15. Nucleolul:                                                                                
A. se dezorganizează în interfază;                                                           

B. are rol în producerea lizozomilor;

C. conţine exclusiv ADN;

D. are rol în biogeneza ribozomilor.
15. A sejtmagvacska:

A. az interfázisban szétesik

B. a lizoszomák képzésében játszik szerepet

C. csak DNS tartalmaz

D. a riboszómák biogenézisében játszik szerepet
16. Membrana plasmatică:                                                               
A. este de natură glicoproteică;                                                                

B. nu prezinta canale ionice;

C. este un citoschelet proteic;

D. este polarizata electric.
16.A plazma membrán:

A. glikoproteid eredetű

B. ion csatornákat nem tartalamaz

C. egy fehérje eredetű sejtváz

D. elektromosan polarizált
17. La nivelul ribozomilor există:                                                         
A. criste si enzime ale lantului respirator;

B. molecule de ARN şi proteine;                                                              

C. o matrice glicoproteica;

D. trei subunităţi: mare, mijlocie şi mică.
17. A riboszómák:

A. a légzési lánc krisztáit és enzimeit tartalmazza

B. RNS molekulát és fehérjét tartalmaz

C. egy glikoproteid tartalmú mátrix

D. három alegységből áll: nagy, közepes, kicsi
18. Cromozomii:                                                                                     
A. stochează informaţia genetică;                                                                     

B. au două cromatide diferite din punct de vedere biochimic şi genetic;

C. numărul de cromozomi nu reprezintă o caracteristică a speciei;

D. nu sunt alcatuiti din acizi nucleici.
18. A kromoszómák:

A. a genetikai információt tartalmazza

B. biokémiailag és gentikailag különböző két kromatidából áll 

C. a kromoszóma szám nem fajra jellemző tulajdonság

D. nem nukleinsavakból épül fel
19. Au înveliş dublu :

A. cloroplastele;

B. ribozomii;

C. nucleoidul;

D. nucleolii.

19. Kettős membránnal rendelkezik:

A. kloroplasztisz

B. riboszóma

C. nukleoid
D. sejtmagvacskák
20. Cea mai importantă rezervă glucidică  din celulele vegetale este:

A. glicogenul;

B. clorofila; 

C. amidonul; 

D. celuloza.
20. A legfontosabb cukor természetű tartalék tápanyag a növényi sejtben:

A. glikogén

B. klorofill

C. keményítő

D. cellulóz
21.Cristele mitocondriale: 

A. se formează prin invaginarea membranei externe a mitocondriilor; 

B. se formează prin invaginarea membranei interne a mitocondriilor; 

C. pot avea doar forma sferică; 

D. conţin stroma.
21. A mitondrium krisztái:

A. a külső membrán betüremkedéseivel keletkeznek

B. a belső membrán betüremkedéseivel keletkeznek

C. cask ovális alakjuk lehet

D. sztrómát tartalmaznak
22. Grana:

A. este prezentă în structura mitocondriilor;

B. este o structură membranară;

C. este prezentă în celulele procariote;

D. participă la  realizarea mişcărilor citoplasmatice.
22. A gránum:

A. a mitokondrium szerkezetében vesz részt

B. egy membranális szerkezet

C. a prokarióta sejteknél van jelen

D. a citoplazma mozgásaiban vesz részt
23. George Emil Palade, laureat al premiului Nobel, a descoperit: 

A. mitocodriile; 

B. cloroplastele; 

C. ribozomii; 

D. lizozomii.
23. George Emil Palade, Nóbel díjas tudós, felfedezte:

A. a mitokondriumokat

B. a kloroplasztiszokat

C. a riboszómákat

D. a lizoszómákat

A. 24. Mitocondriile: 

B. stochează   energia în moleculele de ATP; 

C. au rol în sinteza proteinelor; 

D. au rol în digestia celulară;

E. coordonează activitatea celulară.
24. A mitokondriumok:

A. az energiát az ATP kötéseiben raktározza

B. a fehérjék szintézisében van szerepük

C. a sejtemésztésben van szerepük

D. a sejt műkődését szabályozzák 

25. Membrana celulară: 

A. se prezintă ca un sistem coloidal; 

B. are o structură polizaharidică;

C. are permeabilitate selectivă; 

D. delimitează nucleul celulei.
25. A sejthártya:

A. kolloid rendszerként viselkedik

B. poliszacharid szerkezete ven

C. félig áteresztő

D. a sejtmagot határolja 

26. In telofaza mitozei au loc următoarele fenomene :

A. dispunerea cromozomilor în plan ecuatorial;

B. clivarea longitudinala a cromozomilor;

C. reapar nucleul şi membrana nucleară;

D. ajung la polii celulei cromozomi bicromatidici .
26. A mitózis telofázisában a következő folyamatok mennek végbe:

A. a kromoszómák a sejt equatoriális (egyenlítői) síkjába rendeződnek

B. a kromoszómák hosszanti irányban hasadnak

C. a sejtmag és  a sejtmaghártya újra megjelenik

D. a két kromatidás kromoszómák a sejt polusához érkeznek
27. La sfârşitul meiozei se formează:

A. două celule haploide;

B. două celule diploide;

C. patru celule haploide;

D. patru celule diploide;
27. A meiózis végén keletkezik:

A. két haploid sejt

B. két diploid sejt

C. négy haploid sejt

D. négy diploid sejt
28. Constituienţii celulari autodivizibili sunt următorii, CU EXCEPŢIA:

A. lizozomii;

B. mitocondriile;

C. cloroplastele;

D. nucleul.
28. Saját osztódással rendelkező sejtszervecskék a következők, KIVÉTEL:

A. a lizoszómák

B. a mitokondriumok

C. a kloroplasztiszok

D. a sejtmag
29. În anafaza mitotică :

A. migrează către polii celulei cromozomi monocromatidici;

B. membrana nucleară reapare;

C. centrozomul organizează fusul de diviziune;

D. se formează membrana celulară ce va separa celulele fiice.
A. 29. A mitózis anafázisában:

B. a monokromatidás kromoszómák a sejt két pólusa felé vándorolnak

C. a sejtmaghártya vissza alakul

D. a sejtközpont kialakítja az osztódási orsó fonalait

E. kialakul a sejthártya, ami a leánysejteket elválasztja
30. Culoarea galbenă a boabelor de mazăre este determinată de gena dominantă G. Indivizii homozigoţi pentru acest caracter:

A. Conţin gena G în dublu exemplar;

B. Manifestă caracterul recesiv;

C. Produc patru tipuri de gameţi;

D. Produc gameţi impuri din punct de vedere genetic.
30. A borsó sárga színe a G domináns gén hatására alakul ki. A homozigóta egyedek erre a tulajdonságra :

A. a G gént dupla példányban tartalmazzák

B. a recesszív tulajdonság megnyilvánul

C. négy féle gamétát hozz létre

D. genetikai szempontból tisztátlan gamétákat eredményez

II.     ALEGERE GRUPATA
La intrebarile de mai jos raspundeti cu:

   A.   daca variantele 1, 2, 3 sunt corecte

   B.   daca variantele 1 si 3 sunt corecte

   C.   daca variantele 2 si 4 sunt corecte

   D.   daca varianta 4 este corecta

   E.   daca toate variantele sunt corecte sau sunt incorecte

CSOPORTOS VÁLASZTÁS:

A lenti kérdésekre a következő képpen válaszoljatok:

A. ha az 1, 2, 3 válaszok helyesek

B. ha 1 és 3 válaszok helyesek

C. ha a 2 és 4 válaszok helyesek

D. ha a 4 válasz helyes


E. ha minden válasz helyes vagy hibás 

31.  Ribozomii:

1.
contin enzime hidrolitice;

2.
au rol in sintezele proteice;

3.
lipsesc din celula vegetala;

4.
contin proteine si ARN. 
31. A riboszómák:

1. hidrolitikus enzimeket tartalmaznak

2. fehérje szintézisben van szerepük

3. a növényi sejtekből hiányoznak

4. fehérjéket és RNS –t tartalmaznak                                                                      

32.   Crossing - over  - ul:


      1.  are loc in profaza II a meiozei

                  2.  are loc in profaza I a meiozei


      3.  reprezinta o recombinare intercromozomiala


      4.  reprezinta o recombinare intracromozomiala

32. A crossing – over:

1. a meiózis II profázisában megy végbe

2. a meiózis I profázisában megy végbe

3. kromoszómák közötti (interkromoszómális) rekombinálás eredményez

4. kromoszómákon belüli (intrakromoszómális) rekombinálást eredményez
33.   Cromozomii sunt bicromatidici in:
                 1.  anafaza I a meiozei


     2.  metafaza II a meiozei

                 3.  metafaza mitozei

                4.  anafaza II a meiozei                   
33. A kromoszómák dupla kromatidások:

1. a meiózis I anafázisában

2. a meiózis II metafázisában

3. mitózis metafázisában

4. meiózis II anafázisában                                                      
34.   Moleculele traverseaza o membrana semipermeabila in caz de:

1.
difuziune

2.
gelificare

3.
solubilitate

4.
osmoza  
34. A molekulák egy szemipermeabilis (félig áteresztő) hártyán keresztül juthatnak:

1. diffuzióval

2. gélesedéssel

3. oldékonysággal

4. ozmózis révén                                                                                      

35.   Vacuolele:

           1.   sunt mărginite de tonoplast

           2.   sunt structuri permanente în celulele vegetale

           3.   pot depozita substanţe de rezervă şi nutrienti                                      
           4.  conţin ARN plastidial si enzime implicate in biosinteze
35. A vakuolumok:

1. tonoplasztal határoltak

2. a növényi sejtekben állandó sejtszervecskék

3. tápanyagokat és tartalék anyagokat raktározhatnak

4. plasztidiális RNS –t és bioszintézisben szerepet játszó enzimeket tartalmaz
36.   Lamela mijlocie:

                1.  este de natura pectica

 2.  intervine in sinteza ribozomilor

 3.  solidarizeaza celulele invecinate

                4.  intervine in formarea tesutului excito-conductor                      

1. 36. Az elválasztó (központi) membrán:

2. pektin eredetű

3. a riboszóma szintézis során alakul ki

4. a szomszédos sejtekre hat

5. az ingerületvezető szövetek kialakulásában játszik közre              
37.  Cloroplastele fac parte din:

        1.   condriozom          

        2.   vacuom            

        3.   mezozom                                                                                            
        4.   plastidom
37. A kloroplasztiszok:

1. kondrioszómák

2. vakuom

3. mezoszómák

4. plasztidom
38.   Referitor la compozitia chimica a celulelor:

                  1.  glicogenul reprezinta o forma de depozitare a glucozei in celule

                  2.  pentozele intra in alcatuirea ADN-ului

                  3.  proteinele indeplinesc si rol structural

                  4.  sarurile minerale se pot gasi sub forma de ioni

38. A sejtek összetétele:

1. a glikogén a glükóz egyik formája, ami a sejtekben raktározódik el

2. a DNS alkotásában pentózok vesznek részt

3. a fehérjéknek strukturális szerepük is van

4. az ásványi sók ionok formájában találhatók meg               
39.   Totalitatea însuşirilor unui organism reprezinta: 

           1.  genotipul

           2.  genofondul

           3.  centromerul

           4.  fenotipul                                        

39. A tulajdonságok összesége egy szervezetben:

1. genotípus

2. genofond

3. centromeron

4. fenotipus                                                   
40.  Doi parinti cu ochi caprui :


    1.  pot avea copii cu ochi albastri in proportie de 50%

    2.  pot avea copii cu ochi caprui in proportie de 50%


    3.  pot avea numai copii cu ochi caprui


    4.  pot avea in proportie de 25 %  copii cu ochi caprui

40. Két barna szemű szülőnek:

1. 50 % - ban kék szemű gyermekei lehetne

2. 50 % - ban barna szemű gyermekei lehetnek

3. csak barna szemű gyermekei lehetnek

4. 25 % - ban barna szemű gyermekei lehetnek                    
41.  Pozitia ocupata de gena in cromozom se numeste:


      1.  segregare


      2.  mezozom


      3.  linkage


      4.  locus                                       


41. A gének helyét a kromoszómákon következő féle képpen nevezzük:

1. hasadás

2. mezoszóma

3. linkage

4. lókusz                                                                                        

 42.   Meioza:


      1.  poate dura chiar ani de zile


      2.  reduce la jumatate numarul de cromozomi ai celulei care se divide


      3.  se intalneste in gametogeneza


      4.  se mai numeste diviziune directa
42. Meiózis:

1. éveket is eltarthat

2. az osztodó sejt kromoszóma számát a felére csökkenti

3. megtalálható a gametogenézisnél

4. direkt osztódásnak is nevezik                                               
43.  Cromozomii sunt bicromatidici in:

1. anafaza I a meiozei

2. telofaza I a meiozei

3. metafaza mitozei

4. metafaza II a meiozei
43. Duplakromatidás kromoszómák vannak:

1. meiózis I anafázisában

2. meiózis I telofázisában

3. mitózis metafázisában

4. meiózis II metafázisában   
44.  Plastidele nefotosintetizatoare sunt:

1.
rodoplastele

2.
cromoplastele

3.
feoplastele

4.
leucoplastele 
44. Nem fotoszintetizáló plasztiszok:

1. a rodoplasztok

2. a kromoplasztok

3. a feoplasztok

4. a leukoplasztok                                                                  
45.   Proteinele care intra in structura biomembranelor pot fi:

1.
atasate bistratului fosfolipidic

2.
transmembrane                                                             
3.
cu o portiune hidrofila si una hidrofoba

4.
pot pluti pe fata interioara sau exterioara a bistratului fosfolipidic
45. A biomembránok alkotásában résztvevő fehérjék:

1. a foszfolipid kettősréteghez kapcsoltak

2. transzmembrán fehérjék (integráns fehérje)

3. hidrofill és hidrofób résszel rendelkeznek

4. a kettős lipid réteg belső vagy külső felszínéhez kapcsoltak

46.  În telofaza mitotică:

1. cromozomii omologi se cuplează în bivalenţi;
2. are loc schimbul de segmente cromozomiale între omologi;

3. apare evident fenomenul de clivaj;

4. cromozomii suntscurtati la maximum.
46. A mitózis telofázisában:

1. a homológ kromoszómák kettesével csoportosulnak

2. a homológ kromoszómák között kromoszóma szakaszok cserélődhetnek ki

3. nyilvánvaló a hasadás

4. a kromoszómák maximalisan fel vannak csavarodva.
47. Aparatul Golgi:

1. prezintă membrană dublă ;
2. prezintă ARN ;

3. prezintă enzime respiratorii;

4. prezintă pigmenţ clorofilieni.
47. A Golgi készülék:

1. dupla membránnal rendelkezik
2. RNS –t tartalmaz

3. légzési enzimeket tartalmaz

4. fotoszintetikus pigmenteket tartalmaz

48. În profaza mitotică au loc următoarele fenomene:

1. centrozomul organizează fusul de diviziune;

2. membrana nucleară şi nucleolii se dezorganizează;

3. filamentele de cromatină se condensează formând cromozomi ;

4. cromozomii se dispun în placa ecuatorială.
48. A mitózis profázisában a következő események mennek végbe:

1. a sejtközpont kialakítja az osztódási orsót

2. a sejtmaghártya és sejtmagvacska eltűnik

3. a kromatin állomány kondenzálódik létrehozza a kromoszómákat

4. a kromoszómák a sejt equatóriális síkjába rendeződnek

49. Crossing-overul reprezintă:

1. schimb reciproc de gene intre cromozomii neomologi;

2. schimb reciproc de gene intre cromozomii omologi;

3. are loc in anafaza mitozei;

4. duce la formarea cromozomilor recombinaţi.
49. A crossing – over:

1. a nem homolog kromoszómák közötti génkicserélődés

2. a homolog kromoszómák közötti génkicserélődés

3. a mitosis anafázisában megy végbe

4. rekombinált kromoszómákat eredményez 
50. Plasmoliza: 
1. are loc în celulele foiţei de ceapă aflate într-o soluţie cu o concentraţie a sărurilor mai mare decât în mediul intern; 

2. este procesul de pierdere a apei din celulă; 

3. se realizează prin osmoză; 

4. determină creşterea volumului celulei.
50. Plazmolízis:

1. a hagymasejteknél figyelhető meg, amikor egy hipertóniás oldatba helyezzük (a sejt környezetében levő oldat töménysége nagyobb mint a sejtben)

2. a sejt vízet veszít

3. ozmózis révén valósul meg

4. a sejt térfogatának a növekedését eredményezi
51. Elementele comune mitozei şi meiozei sunt: 

1. numărul de cromozomi din celulele fiice; 

2. cromozomii bicromatidici de la sfârşitul diviziunii; 

3. tetradele cromozomale din placa metafazică;

4. fusul de diviziune.
51. A  mitózis és meiózis között a hasonlóság:

1. a leánysejtekben a kromoszóma szám

2. a sejtosztódás végén a dupla kromoszómák

3. kromoszóma tetrárdok a metafázis síkjában

4. az osztódási orsó
52. În telofaza I a meiozei: 
1. cromozomii monocromatidici se găsesc la polii celulei; 

2. are loc schimbul reciproc de gene între cromozomii omologi; 

3. cromozomii se spiralizează şi se formează cei doi nuclei; 

4. comozomii bicromatidici se dispun la centrul celulei.
52. A meiózis I telofázisában:

1. a monokromatidás kromoszómák a sejt pólusain találhatóak

2. a homológ kromoszómák között génkicserélődés megy végbe

3. a kromoszómák felcsavaródnak és kialakul a két sejtmag

4. a dupla kromatiodás kromoszómák a sejt központjában helyezkednek el
53. Sunt formate din proteine contractile: 
1. membrana celulară; 

2. cloroplastele; 

3. peretele celular; 

4. fibrele fusului de diviziune. 
53. Összehúzódásra képes fehérjékből áll:

1. a sejt membrán

2. a kloroplasztiszok

3. a sejtfal

4. az osztodási orsó fonalai 
54. Care din formulele de mai jos reprezintă un gamet normal format în cadrul unei dihibridări:

1. GgRr;

2. GRr;

3. G;

4. Gr.
54. A felsoroltak közül az egyik egy normál gaméta, amely dihibridizáció során alakult ki. Melyik ez?
1. GgRr


2. GRr

3. G

4. Gr
55. Acizii nucleici sunt:

1. Substanţe macromoleculare;

2. Proteine;

3. Formaţi din nucleotide;

4. ADN şi ATP.
55. A nukleinsavak:

1. makromolekulák

2. fehérjék

3. nukleotidákból épül fel

4. DNS és ATP
56.  Procentul crossing-over-elor:

1. Este cu atât mai mare cu cât distanţa dintre gene este mai mică;

2. Este cu atât mai mare cu cât distanţa dintre gene este mai mare;

3. Depinde de genele antrenate în schimb;

4. Creşte proporţional cu distanţa dintre gene.
56. A crossing – overek valószínűsége:

1. annál nagyobb, minnél kisebb a gének közti távolság

2. annál nagyobb, minnél nagyobb a gének közti távolság

3. a génkölcsönhatásban résztvevő génektől függ

4. arányosan nő a gének közötti távolsággal
57. Citoplasma celulelor:

1. Este o materie cristalizată;

2. La exterior este delimitată de peretele celular;

3. Se află întotdeauna în starea de sol;

4. Este un sistem coloidal.
57. A sejtek citoplazmája:

1. egy kristályos anyag

2. kivülről sejtfal határolja

3. szol állapotban található mindig

4. egy kolloid rendszer
58. Reticulul endoplasmatic:

1. Poate fi neted sau rugos;

2. Este uneori însoţit de ribozomi;

3. Asigură circulaţia intracitoplasmatică;

4. Are rol în elaborarea produşilor de secreţie.
58. Az endoplazmatikus retikulum:

1. lehet durva vagy sima felszínű

2. riboszómák kisérhetik

3. citoplazmán belüli áramlást biztosítja

4. váladék termelésben van szerepe
59. Membrana celulară:

1. este de natură lipoproteică;

2. este semipermeabilă;

3. este polarizată electric;

4. prezintă alcătuire caracterizată prin modelul „mozaicului fluid”.
59. A sejt hártya:

1. lipidfehérje természetű

2. félig áteresztő (szemipermeabilis)

3. elektromosan polarizált

4. folyékony mozaik modellel jellemezhető
60.  Aşezarea cromozomilor la ecuatorul fusului de diviziune se realizează:

1. În anafaza etapei reducţionale;

2. În metafaza diviziunii mitotice;

3. În anafaza mitozei şi meiozei;

4. În metafaza I şi metafaza II a meiozei.
60. A kromoszómák az osztódási orsó fonalaira tapadnak és a sejt equatoriális síkjában rendeződnek:

1. az anafázis redukciós szakasza


2. a mitózis metafázisában

3. a mitózis és meiózis anafázisában

4. a meiózis I metafázisában és II metafázisában
III.         PROBLEME
III.         FELADATOK
61. O moleculă de ADN  conţine 2400 nucleotide din care 650 au ca bază azotată guanina. 

    Stabiliti numărul nucleotidelor care conţin adenină.

                   A.   1300;                      C.   650;                                               
                   B.   550;                        D.   1100.
61. Egy DNS molekula 2400 nukleotidot tartalmaz, amiből 650 guanin. Határozd meg az adenin tartalmú nukleotidok számát.

A.   1300;                      C.   650;                                               
                        B.   550;                        D.   1100.
62.  Stabiliţi ce  genotipuri nu pot avea copiii unui cuplu în care mama are grupa 

     sanguina A, tatal are grupa AB, iar bunicul din partea mamei are grupa sanguina O.   

A.   LAl;  LBl;                                          C.    LBl;  LALA                                       
B.   LBLB ;  ll ;                                        D.    LALB ;  LALA  
62. Határozd meg milyen genotípusa nem lehet azoknak a gyerekeknek, akiknek az anyja A,  illetve az apja AB vércsoportú, ha tudjuk, hogy az anya felőli nagytatának a vércsoportja O

 A.   LAl;  LBl;                                          C.    LBl;  LALA                                       
 B.   LBLB ;  ll ;                                        D.    LALB ;  LALA  
63.  In celulele somatice ale soarecelui, se gasesc 40 de cromozomi.  Stabiliti numarul de  

     cromozomi si de cromatide continute intr-o  celula aflata in anafaza II.

           A    40 comozomi, 20 cromatide                                            

           B    40  comozomi, 40 cromatide 

           C    20  comozomi, 20 cromatide                                                          
           D    20  comozomi, 40 cromatide 
63. Az egér testi (szomatikus) sejtjeiben 40 kromoszóma található. Htározd meg a kromoszóma, illetve a kromatida számot II anafázisban levő sejt esetében.

           A    40 comozomi, 20 kromatida                                            

           B    40  comozomi, 40 kromatida 

           C    20  comozomi, 20 kromatida                                                          
           D    20  comozomi, 40 kromatida                      

64.  Se incruciseaza un soi de mar cu fructe galbene, mari si ovale (AaBBCC) cu un soi de mar cu fructe verzi, mici si ovale (aabbCc). Stabiliti procentul  descendentilor heterozigoti  

pentru culoarea fructelor.

           A    25%

           B    50%

           C    75%                                                                                                
           D    100%
64. Egy sárga, nagy és ovális termésű almafajt (AaBBCC) kereszteznek egy zöld, kicsi és ovális termésű almafajjal (aabbCc). Határozd meg a heterozigóta utódok megjelenési arányát a termés színére vonatkozóan.  

           A    25%

           B    50%

           C    75%                                                                                                
           D    100%
65.   Un parameci are 1100 de cili. Stabiliţi numărul de microtubuli periferici din toţi  
        aceşti cili.

       A   11000

             B   19800                                                                     
       C   44000

             D   5500
65. Egy papucsállatkának 1100 csillója van. Határozd meg a periferiás mikrotubulusok számát, amelyek ezen csillókat alkotják.  

       A   11000

             B   19800                                                                     
       C   44000

             D   5500
66.   Se incruciseaza doua soiuri de cartofi: unul cu tuberculi de culoare rosie si de forma 

      rotunda (heterozigoti pentru culoare si homozigoti pentru forma) cu un soi cu   

      tuberculi de culoare galbena si de forma ovala (homozigoti pentru culoare si  

      heterozigoti pentru forma). Descendentii cu tuberculi de culoare rosie si de forma 

      ovala se incruciseaza cu cartofi cu tuberculi de culoare galbena si de forma rotunda. 

      Stabiliti procentul descendentilor heterozigoti pentru culoarea tuberculilor in F2.

           A    50%

           B    25%

           C    100%                                                                   
           D    75%
66. Két típusú burgonya fajt kereszteznek: az egyik gumója piros színű és kerek (heterozigóták színben, homozigóták formában), a másik gumója sárga színű és ovális (homozigóta színben, heterozigóta formában).A piros színű és ovális gumójú burgonya utódait sárga színű és kerek gumójú burgonyával kereszteznek. Határozd meg a heterozigóta utódok arányát a gumó színére vonatkozóan az F2 nemzedékben. 

           A    50%

           B    25%

           C    100%                                                                   
           D    75%
67.  Durata totală a mitozei unei celule din endospermul de mazăre este de 182 minute. Telofaza are o durată de 110 minute, iar anafaza durează 12 minute. Calculaţi durata celorlalte 2 faze ale acestei mitoze, Ştiind că prima fază a acestei diviziuni are o durată dublă faţă de a doua fază. Varianta de răspuns corectă este:

A. Profaza are o durată de 40 de minute iar interfaza are o durată de 20 de minute;

B. Profaza are o durată de 30 de minute iar interfaza are o durată de 15 de minute;

C. Profaza are o durată de 40 de minute iar metafaza are o durată de 20 de minute;

D. Profaza are o durată de 20 de minute iar metafaza are o durată de 40 de minute.
67. A borsó endospermium sejtjének a mitózisa 182 percet tart. A telofázis 110 percet tart, míg az anafázis 12 percet. Számítsd ki a mitózis másik két fázisának a időtartamát, tudva azt, hogy az osztódás első fázisak kétszerese a második fázisnak. A helyes válasz:

A. profázis 40 perc, interfázis 20 perc

B. profázis 30 perc, interfázis 15 perc

C. profázis 40 perc, metafázis 20 perc

D. profázis 20 perc, metafázis 40 perc

68.   O celulă diploidă prezintă 4 perechi de cromozomi omologi. În câte moduri diferite se pot repartiza la cei doi poli ai celulei cromozomii paterni şi materni în cadrul meiozei? Alege numărul corect de combinaţii posibile de gameţi:

A. 4

B. 8

C. 16

D. 32
68. Egy diploid sejt 4 pár homológ kromoszómával rendelkezik. A sejt apai és anyai kromoszómái meiózis során hány féle képpen vándorolhatnak a sejt két pólusa felé? Válaszd ki a lehetséges helyes változatokat a gaméták esetében: 

A. 4

B. 8

C. 16

D. 32
69.   Se încrucişează doi indivizi care diferă prin 4 perechi de caractere: AABBCCDD şi aabbccdd. Genotipul indivizilor din F1 respectiv  tipurile de gameţi pe care îi poate forma un individ cu genotipul AABBCcDd sunt:

A.   AABBccdd respectiv ABCD; Abcd.

B.   AaBbCcDD respectiv  ABCD; ABCd; ABcD; ABcd.

C.   AaBbCcDd respectiv  ABCD; ABCd; ABcD; ABcd.

D.   AaBbCcDd respectiv  abCD; ABCd; ABcD; abcd.
69. Két egyedet keresztezünk, amely négy tulajdonságban tér el egymástól: AABBCCDD és aabbccdd. Határozd meg az egyedek genotípusát az F1 nemzedékben, illetve a gaméta típusokat amelyek  AABBCcDd genotípussal rendelkező egyedek kialakítását teszik lehetővé. 

A. AABBccdd, illetve ABCD; Abcd.

B. AaBbCcDD, illetve  ABCD; ABCd; ABcD; ABcd.

C. AaBbCcDd, illetve  ABCD; ABCd; ABcD; ABcd.

D. AaBbCcDd, illetve  abCD; ABCd; ABcD; abcd.
70.  La mazăre tulpina înaltă (T) este dominantă fată de tulpina scundă (t), iar culoare  

      roşie a florilor (R) este dominantă faţă de cea albă (r).

     Se încrucişează un soi de mazăre cu tulpina înaltă şi flori albe cu un soi cu tulpina   

    scundă şi flori roşii. Părinţii sunt homozigoţi pentru ambele caractere.

    Fenotipul indivizilor din F1 şi genotipul indivizilor din F2 care au tulpina scundă şi flori   

    albe este:

A. Toate plantele din F1 au tulpina înaltă şi flori albe;    ttRr; Ttrr; ttrr.

B. Toate plantele din F1 au tulpina înaltă şi flori roşii;    ttrr.

C. Toate plantele din F1 au tulpina înaltă şi flori roşii;    tr.

D. Toate plantele din F1 au tulpina scundă şi flori albe;  tr.

70. A borsónál a magas szár (T) domináns az alacsony szárral szemben (t), míg a virágok piros színe  (R) domináns a fehér színhez (r) viszonyítva. Kereszteznek egy magas szárú és fehér virágú egyedet egy alacsony szárú és piros színű egyeddel. A szülők homozigóták mindkét jellemre. Az egyedek fenotípusa az F 1 nemzedékben, és az egyedek genotípusa az F2 nemzedékben , amelyek rövid szárúak és fehér virágúak :

A. az összes növény az F1 nemzedékben magas szárú és fehér virágú, ttRr, Ttrr, ttrr

B. az összes növény az F1 nemzedékben magas szárú és piros virágú, ttrr

C. az összes növény az F1 nemzedékben magas szárú és piros virágú, tr

D. az összes növény az F1 nemzedékben alacsony szárú és fehér virágú, tr

Notă:

· Toate subiectele sunt obligatorii

· Timp de lucru 3 ore

·  În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1 – 60 câte 1 punct, pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu)
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